

# 油气田开发过程增产增效策略分析

薛红伟（泰州油恒油气工程服务有限公司，江苏 泰州 225300）

**摘要：**随着我国经济发展的不断加速，石油、天然气开发已进入到了中后期。为此，作者试图从当前油田开发过程中遇到的一些问题出发，对其进行分析和研究，以达到既能提高资源利用率又能提高生产质量的目的。

**关键词：**油气田；现状；增益措施；技术分析

目前，在开发我国油田之前，需要对其进行全面的认识。我国地域辽阔、地质环境各异、区域气候条件各异、油田种类繁多。19世纪以来，随着我国油气勘探领域的不断拓展，随着多年的技术发展和经验的积累，国内的油气勘探技术得到了极大的发展，石油和天然气的消费不但要供给，而且要向外输出，因此，对油气的需求量也在不断增长。随着大规模的开发，石油、天然气的储量迅速增长，这是以长远的经济发展为基础的，我们需要提高油气田的增产增效。

## 1 油气田开发的各个阶段与增产措施的必要性分析

### 1.1 中国油田四阶段

#### 1.1.1 初期生产阶段

这个时期主要是在油气田的前期生产阶段，油田开发初期的可采储量较少，单井产量高，产量大，采收率高，开采能源主要来自于边底水的能源和储层自身的弹性储存。所以在这一时期，几乎没有人工干预。油田的产出下降幅度比新井低，表现为产量迅速提高，但由于边界能及储层自身的弹性能限制，这一阶段的持续期很短，不足以支撑油田的连续开发和生产。

#### 1.1.2 稳定生产阶段

随着时间的推移，油气田已进入开发中期。现阶段，人们对油田的认识和勘探水平已经达到了很高的水平，新发现的储量不再占主导地位。油田自然产能的下降程度与新增储量的增加程度几乎相同。因此，这一阶段的生产基本保持不变和稳定。同时，在此期间，油田地层压降和含水上升各种措施的实施频率逐渐增加，总体持续时间越长，油田开发的黄金期。

#### 1.1.3 递减生产阶段

随着人们的快速开采，油气田已进入开发后期。随着产油量的减少，产油量逐渐减少，含水率逐渐降低，产水量显著增加。流体流动趋于复杂，地层开采条件进一步恶化。这导致了油田产量迅速下降，提高

采收率难度加大。为了保证石油供应，提高油田经济效益，必须采取有效的增产措施。这一时期也是提高生产效果的关键时期。然而，应注意的是，由于地质和储层条件的恶化，增产措施的成本将增加，因此准确选择经济增产措施尤为重要。

#### 1.1.4 后期低产阶段

油气田开采来到末期，现阶段，以目前的技术水平，油田可采储量一直很低，采油速度下降缓慢，维持低产值的整体经济效益较差。此时，许多增产措施都一失效，此阶段通过分析地形分析和生产工艺，制定合理的增产措施才能提高油田产量。

### 1.2 我国实际决定了增产措施实施的必要性

#### 1.2.1 油田增产措施取决于中国的资源特点

近年来，随着中国经济的快速发展，各种先进的生活方式和生产工具的发展，我国的石油消费量不断增加，这对我国的能源构成了巨大的挑战。中国人均石油储量并不丰富。如果要在资源短缺的情况下增加现有储量，就必须采取相应的技术措施，最大限度地利用地下资源，为国家发展和经济建设提供科学依据。因此，为了提高我国石油可再生能源的利用率，必须采取相应的增产措施。

#### 1.2.2 采取增产措施是油田开发的必然要求

目前，我国大部分油田已进入开发后期，含水率和产水量下降，剩余可采储量显著增加。流体流动趋于复杂，地层开采条件进一步恶化。因此，油田产量大大降低，开采难度越来越大。在这种情况下，如果不采取相应的措施，将不会给企业带来利润，反而会影响整个油田的生产经营活动。为了保证油田的正常生产，提高生产效率，提高生产效率是关键。

### 2 当前我国油气田开采存在的问题

由于油气层在开采过程中受到的影响，压力每年都在降低，为了增加采收率，往往采用注水的方法来提高储层压力，从而实现增产。由于石油和天然气含

水率的不断升高，使得石油和天然气的开采成本急剧上升，很多石油和天然气的开采受到了巨大的经济压力。对于某些已开发多年的油气田，为了保持地层压力，采油工人持续注水，采用压裂技术提高了采收率，使得油藏在水油比增大的情况下，渗透速率急剧下降，对储藏环境造成了极大的损害，导致了采掘费用的大幅上升。因此，在目前的油气田开发中，无论是石油还是天然气的质量，还是开采效率，都是非常低下的。此外，由于大量的油井气层由于不合理地采掘作业，造成了周边地层中的各种淤泥，导致油气质质量下降，对油田的开发工作产生了很大的影响。从油田生产的现场角度来看，很多采掘工人不能根据实际情况来选择技术措施，也不重视设备的维修，导致油井的抽油杆、套管、气管等设备受到了严重的腐蚀，导致设备失灵，严重影响了采矿工作的正常进行。在油田开发的中后期，由于油气田的含油质量逐步降低，地层储油压力也随之降低，为了增加采收率，往往采用水平井、斜井等特殊类型的油气田进行开发。采用复合施工技术，可以在一定程度上提高石油和天然气的开采量，但由于建设费用的提高，使得很多采矿项目都面临巨大的压力。因而，随着石油资源的日益枯竭，石油资源枯竭的情况下，石油资源的枯竭将成为制约石油产量的一个重要因素。

### 3 目前我国石油开采技术

#### 3.1 气举采油技术

若要进行原油开采，必须先将天然气注入到储层，再通过管道状的空间将储层内的液体带到地表，从而达到原油开采的目的。开采时需要对井筒内部的压力和地层的压力进行均衡，从而使设置好的静表面得到稳定。当压力开始时，压力会使油管内的流体在压力的作用下逐步升高，从而提高了油井的液面，提高了油井的产量。在进行采油工艺时，必须对此技术的使用要领有足够的认识，合理地运用气体压力，才能确保油滴上升，增加原油产量。

#### 3.2 微生物采油技术

微生物采油技术，是指通过将微生物菌种或营养物质注入油井中，使油井中的微生物得以活化，从而达到提高油藏产量的目的。此外，注入到油井中的微生物能够自我繁殖，从而产生出基础油，从而增加了油田的基础生产能力。这项技术的应用还需进行多个实验，首先是试验，再到地质模型，再到一系列的测试。为了达到更好的效果，每一步都必须经过严格的审核。将小型试验阶段扩展到较大的规模，可以使采

油的产量得到更充分的提升。

#### 3.3 机械化采油技术

在油田生产中，采用机械设备是十分常见的。采用机械设备对石油、天然气、油井中的石油进行了高效的开发。为了有效地改善采油和天然气的质量，增加企业的经济效益，在长期开采阶段，应根据实际情况，合理选用机械设备，尽量采用节电设备，避免在采油过程中出现能量损耗，从而提高采油的产量。

抽油机在产生冲程时，力点会受到最大载荷的作用，并会产生较大的能量。这是为了确保油井中的原油上升速率和提高产量。机械开采技术中也存在着一种利用潜油泵进行开采的技术。油泵采油技术是指在油田生产中，采用多段式离心泵进行油井流体的抽提和输送。首先，为了让电动机可以用电缆供电，在地面上安装一个控制屏，让下方的多级离心泵工作，这样就可以增加井数。

### 4 油气田开发中后期的技术

#### 4.1 压裂技术

利用裂缝液将新的裂缝排出井下，采用支撑剂来支持裂缝，增加油藏的渗透性。采用压裂技术措施，可以扩大油的流路，实现原油在井中的流动，从而实现增产。

#### 4.2 酸化技术

利用酸液的化学侵蚀，使储层岩中的水泥溶解，使储层岩中的孔隙容积增大，从而改善储层液的流动状况。酸化工艺技术可以达到酸化、酸洗、裂化等工艺，达到裂化的最佳效果。持续的裂缝压力、酸注入、裂缝解体，使储层渗透率得到明显改善，从而使储层的流体流量增大，从而增大了油气井的流量，降低了油藏的阻力，从而实现了增产目标。

#### 4.3 堵水工艺技术

在油田进行注水开发时，若油层提前露出或浸润，会对油流造成很大的影响。应采取技术手段进行污水排出，使油气井恢复正常生产。要取得最好的停水效果，应采用检波器测试，查明储水层的具体位置，并采用相应的技术措施进行停水设计。堵水主要是为了使注水的方向发生变化，从而达到注水开发的目的，从而阻止水流出，从而影响到正常的水流。可以采取化学堵漏，化学堵漏效果最佳。唯一的区别，就是堵住水流不堵石油，起到了很好的堵漏作用。

#### 4.4 混合气吞吐技术

通过向油井中注入一定数量的蒸汽，增加了油井的温度，减少了油类的粘度，增加了原油的流动速度。

将热气或热媒注入到油井中，使油井在一段时间内停止，从而达到矫正的目的。通过高压、热蒸汽等循环，实现了油路畅通，提高了油田的产能。在采用混合蒸气增产措施时，要注意油水与油层之间的配比，不能发生化学反应，不能发生化学沉淀，不会阻塞岩缝，从而达到预期的增产效果。

## 5 油气田开采提高效率的技术分析

### 5.1 火烧油层开采技术

在燃烧和分解过程中，会产生对应的产品。燃油层技术是以这些产品为燃料，采用人工加热的方法，使油层持续燃烧，达到1000℃，以高温为动力，开采原油。应用此技术，能有效地扩大矿井的开采范围，实现蒸汽驱动器、热水驱动器的综合利用。原油在高温下进行了带有CO<sub>2</sub>的催化氧化。采用火油层开采技术，对提高采收率、提高采收率具有重要意义。

### 5.2 数字油田开采技术

数字油田是将信息化技术引入到油气田生产中，利用数字化技术实现了油气田的数字化，降低了生产流程，缩短了采收率。通过模型构建遗传信息数据库、地质模型、数字化遗传图谱、油气资源评估、油气田开发绘图、建立分布的空间数据库、解决油气田的科研和生产问题。整个系统由GIS、油气勘探开发、油气成藏技术信息系统、油气地面建设信息系统、油气开发信息系统、钻井信息系统等子系统组成，并对油气田开采进行综合监测。

### 5.3 技术限制法增加气田的开采

储层技术边界体系是指对油气储层开采过程中的内因和外因的综合控制，制定相应技术限制，为整个储层开采过程中的采收率提供了一套系统的框架。在此基础上，采用两种不同的、独立的评价方法，对整个油田的综合采收率进行评价，从而得出最优的开采方案。这种方法在总体上优化采油方案中取得了很好的效果，在关键技术上并没有太多的创新，但是开发费用却是大幅度的下降。

## 6 油气田开发增产增效具体策略分析

### 6.1 控制好井网密度

在油田开发中，要想提高采收率，必须合理地调节井网密度。当前，国内油田开采井网密度分布不合理，在布置井网密度时应坚持经济效益优先、强化油层连通性、提高开采回收率等。当渗透率相同时，应尽可能地减小注水井，减小渗透主力，缩短渗透时间，以提高采收率。因此，要科学合理地布置油田网络，在部署之前要对油田的实际状况进行分析，以保证油

田网络的合理分布。

### 6.2 对井网进行合理调整

合理安排井网，合理地调节井网，使井网得以充分发挥。渗透率低的油田难以进行开发。若不进行井网调整，则渗透率和油层缝隙将会减小，油层的储层容量将会下降，导致油藏的连续性降低，导致油藏的不均匀性增加。在开发此类天然气田时，应对其进行综合分析，并对其进行合理的井网布局。

### 6.3 合理选择驱油方式

目前，石油驱动方式主要有三种，即注水、CO<sub>2</sub>驱动和N<sub>2</sub>驱动。注水方法是目前应用最广的一种方法，它可以应用于各种油田，通过降雨的方法来冲刷孔壁表面的油膜，从而使注水沿井口流动。CO<sub>2</sub>驱油工艺具有成本低、效果好、可重复利用、提高采收率等优点。N<sub>2</sub>驱油能有效地减少油田开发费用，取得较好的驱油效果，但目前还没有普遍采用。在油田的实际生产中，要针对油田的特征，科学地选用不同的采油方法，以提高采收率、提高采收率、增加经济效益。

## 7 结语

在开发油气时，应结合各地区的实际情况和生产单位的实际情况，采取相应的节能措施，采取适当的技术措施，以达到节约投资、提高采收率的目的。有关技术部门根据实际情况，制订相应的施工方案，为今后的稳产技术和注意事项、油类的基本物质基础打下了坚实的基础。针对石油、天然气资源开发中存在的问题，应及时采取采收和排气处理措施，以降低径流对生产的过度影响，获取更多的资源。

### 参考文献：

- [1] 陈俊清.抽油机采油系统能量损失分析与对策[J].中国石油和化工标准与质量,2018(02).
- [2] 韦伟,刘淑梅.官128区块抽油机采油系统节能降耗研究与应用[J].中国石油和化工标准与质量,2018(16).
- [3] 王伟.油气田开发的采油工艺技术价值及实践研究[J].中国石油和化工标准与质量,2019,39(03):228-229.
- [4] 王海华,田黔宁.非常规油气田储层增产技术探究[J].油气井测试,2017,26(05):47-50+77.
- [5] 李诗红.油气田开发的采油工艺技术价值及实践分析[J].中国石油和化工标准与质量,2019(24):2.

### 作者简介：

薛红伟（1996-），男，汉族，甘肃人，学历：大专，工作单位：泰州油恒油气工程服务有限公司，职称：技术员，主要研究方向或者从事工作：油气开采。